

LA JUSTICIA

Semanario republicano

«LA JUSTICIA» ADMITIRÁ TODA CLASE DE TRABAJOS QUE DEFENDAN LA CAUSA REPUBLICANA, SIEMPRE Y CUANDO VAYAN FIRMADOS POR SUS AUTORES.

Año I

REDACCIÓN
GOBERNADOR GONZALEZ,
ADMINISTRACIÓN
UNIÓN, NUM 54, IMPRENTA

Tarragona: jueves 20 Diciembre de 1900

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
1.50 pesetas trimestre. Anuncios y re-
mitidos a precios convencionales.
Pago adelantado

N.º 16

D. ALONSO FABREGAT BADIA
ABOGADO

Ha abierto su despacho en la Rambla de S. Juan, 72, entresuelo y en Vallis Calle Nueva, 4, 1.

EL CLERICALISMO está en España

(Canalejas)

Al fin el digno compañero del señor Romero Robledo en cuanto á transformismos y mutaciones políticas, nos ha soltado desde los escaños del Congreso esta afirmación axiomática que hasta la actualidad sin duda, desconocía el señor Canalejas.

Quando está en la conciencia de todos que el clericalismo con su séquito de hipocresía y confusión, de nebulosidad é ignominia, está campando en este desgraciado país, sentando sus odiosos reales como campo conquistado y que valiéndose premeditadamente de los medios sagrados de la religión para fanatizar al pueblo alevosamente, desde la reaccionaria tribuna y el encubridor confesionario está inculcando en las débiles conciencias máximas y principios más propios de buscar la satisfacción de sus necesidades terrenas que de aspiraciones divinas; es cuando los viejos políticos, los antiguos padres de la patria, los que han gozado reputación de expertos estadistas y hábiles diplomáticos, se dan cuenta que la hiedra clerical está trepando por toda nuestra nación amenazándola otra vez para imponerle las mordazas y sambenitos, caballetes y cuñas que por tanto tiempo, durante su ignominioso poderío, ensangrentaron el suelo patrio.

Hora es que se den cuenta de ello los viejos pastores de la libertad, los antiguos milicianos del olvidado progreso, los que buscando las innovaciones del porvenir han estacionado sus aspiraciones los goces del inesperado bienestar presentes, hora es que, cual el último ciudadano, se den cuenta que nuestra libertad pelagra y nuestras conquistas democráticas son vilmente amenazadas por una récula de inmundos reptiles de cogulla y sayal que están soñando en retroceder á aquellos felices tiempos de Torquemadas y Felipes, de miserables sanguinarios y viles mercaderes.

Si, señores políticos liberales de doble, los mansos corderitos que asaltan la mansión revestidos con el prestigio que les dá la mansa escuela de la caridad, son los continuadores de aque-

llos fieros, ambiciosos, criminales, que atravesaban fronteras y avasallaban pueblos controvirtiendo los principios sagrados cual «el que con hierro mata con hierro muere» y la «espada de la religión es la palabra, nunca la sangre» hacia expiar el delito herético ó el crimen cismático con las devoradoras y purgantes hogueras del Santo Oficio.

Si, son los mismos que nos pinta Victor Hugo y que les atribuye la responsabilidad del atraso en que viven en la actualidad dos pueblos verdaderos esclavos que fueron en aquellas inolvidables por lo sangrientas, eras de su mando.

Contempla pueblo la reacción que con ímpetu avanza no te fies de vanas promesas que cual los alaridos del cododrilo, engañan para devorarte.

Prepárate si es preciso para la lucha, pues es preferible sucumbir por tu defensa, que ser atropellado por gentes que impulsados por el bien sobrenatural matan y deshonoran, esclavizan y envilecen.

FRANCISCO ALLEBROC.

LA REGENERACIÓN

Para regenerar España, se necesita:

- 1.º Que desaparezca la Lotería Nacional que es criminal, por ser un juego de azar y por lo tanto un delito; que es inmoral, por tener el Gobierno asegurado en 33 por 100 de beneficio cuando para la mayor parte de los jugadores la pérdida es segura; y que es antieconómica, porque la esperanza de hacerse ricos con ella, lo menos á un millón de hombras les aparta del trabajo y del ahorro.
- 2.º Que no haya corridas de toros. Por ser, no solo, un espectáculo repugnante que endurece el corazón, mayormente cuando á la vez de la sangre del caballo y del toro es la del hombre la que enrogece la arma; sino que, porque arrebatada el ahorro del obrero y le distrae de su trabajo.
- 3.º Fumar menos. El tabaco enerva, entorpece las facultades intelectuales y da hábitos de pereza. Fumando tabaco los españoles hemos visto indiferentes, la desmembración de la patria. España sería riquísima sinó hubiese invertido lo menos veinte mil millones en humo en este siglo XIX. Ni Pizarro hubiera conquistado el Perú, ni Hernán Cortés Méjico, si hubiese fumado. Calderón, Cervantes y Castelar son inmortales porquís no fumaron, con el tabaco una gran parte de su genio se hubiera convertido en humo.
- 4.º Y menos al café. No solo por perjudicar la salud, con el aire viciado y gustado que en él se respira y ser la causa de la ruina de muchas familias; sino que, con las horas en él perdidas y el dinero en él invertido, suma un caudal inmenso de trabajo y de ahorro, que de no haberse malogrado hubiera enriquecido la patria.

5.º La del. enseñanza obligatoria. La instrucción es el alimento del alma. El ignorante es siempre niño. El maestro es el centinela avanzado de la libertad y de la incivilización. Un pueblo ignorante es un pueblo muerto. La educación es la mejor herencia que un padre puede legar á su hijo comete un delito que al Estado debe castigar. La falta de instrucción puebla los presidios. Horroriza el que haya su España doce millones de habitantes que no sepan leer. Sin instrucción es imposible la regeneración.

6.º El servicio militar obligatorio. El nacido en España tiene el deber de defenderla. Es ejército ha de ser la patria. Es irritante librarse del servicio por dinero. La única excepción admisible es, que los que no sepan leer y escribir servirán doble tiempo que los que sepan y así se premia á al instruido y se castigará al ignorante.

7.º Que haya menos días festivos. El exceso de días festivos tal vez causa á España un perjuicio de cien millones de duros al año. Lo que se deja de producir y lo que se malgasta en ellos, es incalculable. Porque, las naciones protestantes se enriquecen y las católicas se empobrecen. Porque las naciones católicas son vencidas en Sadowa en Sedan y en Santiago de Cuba. España necesita menos farsa menos hipocresía y más religión verdadera. Nunca he podido comprender, que para solemnizar un santo que pasó la vida ayunando le den banquetes y menos que la que brilló por su virtud y modestia se le vista de seda.

8.º Que todos cobren su nómina. De esta manera se evitarán no solo filtraciones sino que ciertas vacantes no se cobran. ¡Cuántos curatos hay en España sin proveer!

9.º Aumentar los presupuestos de los ministerios de Instrucción y Agricultura que son la vida de la nación.

10.º Que el empleado que falte á su deber no solo se le inhabilita sino que se le envía á presidio.

11.º Que los diputados á Cortes no puedan cobrar ningún sueldo ni subvención de ninguna empresa particular.

12.º Que no solo vayan á presidio los criminales que lleven el apodo de alias sino también los que tienen el tratamiento de excelencia.

¡Sin lo que antecede, la regeneración es un mito para este pobre España. ¡Desgraciada patria mía!

ANTONIO DE MAGRIÑA

UNA CARTA

Al President, Junta y socis del Centre Federal de Tarragona.

Ab gran sentiment per part meya, y á causa d' una repentina indisposició, no vauig poguer fer ús de la paraula en la vetllada del passat diumenge, ni juntar per conseqüent ma ven á las moltes que s' aixecan demanent la llibertat d' homes empresonats sense causa justa, puig ja que no es possible tornar la vida als fassellats de Jerez, debem contribuir al deslliurament dels que encare gem-gan dins las humidas y malsanas celdas del presiri. Reduit lo poble espanyel á l' impotencia,

incapás d' imposar sa voluntat ni de fer valdre los drets á costa de tanta sangh adquirits, ha pogut permetre crim horroritzans com los de Jerez y Montjuich ahont los representans de l' autoritat han donat mostra de instints dels que s' avergonyiria lo mes ferotje criminal.

Pero no arribem al extrem de callar devant de tanta infamia y demanem lo que hauriam de pendre si tinguessim prou forsa y energia.

Al demanar la llibertat dels mártirs qu' á Jerez varen pagar ab la condempna lo fet d' ésser proletaris, no aspirem á que se 'ls hi fassi cap mercé, no intentem que se 'ls hi otorgui cap gracia: lo que exigim es que s' els hi dongui lo que ben seu es: la llibertat que 's mereix la ignoscencia.

S' acusa á aquells obrers d' haber penetrat á la població al crit de ¡Visca la anarquia! y de haber volgut deslliurar als companys tancats á la presó. ¡S' diu que volian proclamar la revolució social. Y en mérito de tot aixó están soterrats per sempre dins fondos calabossos.

Es l' historia de sempre. Lo despotisme oprimeix als ciutadans y fins los nega lo dret á la vida. Ab l' ostentació dels de dalt s' escarneix la miseria dels de baix. Se fá a las illes instruments de domini, ab los quals los poderosos aseguran lo seva pitanca y regordeig. S' obren un abisme entre patricis y plebeus, entre burgesos y obreres, entre ríchs y pobres. En empreses temerarias y en ambiciosas conquistas se malgasta la sanch dels parias de la societat. Fins la condició d' homes y de sers racionals y pensadors se 'ls hi robaria si posible Yós. Totas aqueixas desigualtats irritante cahuen sobre 'ls desheredats de la fortuna: no es, donchs, estrany que vinguin las conseqüencias.

Y las conseqüencias no poden menys de tindre Hoch perquè si bé l' home individualmente es lliure al constituir part íntegrament de l' humanitat que la subjecte á las lleys ineludibles. Aixís los abusos del poder produexen aqueixos desbordaments populars qu' ensangrentan l' Historia y fan comoure en sos mateixos fonaments las institucions socials, corrent la sanch com á conseqüencia inevitable, barrejada la del opresor ab del oprimit, la del ignoscént ab la del culpable. Mes de qu' aixó passi no 'n son responsables los pobles sino 'ls tirans. Las revolucions per cundeis que seguin no son may dolentas, perquè son l' efecte fatal d' una causa. Lo ineludible, lo necesari no es bó ni es dolent; es perquè ha d' ésser.

Continuament los enemichs de Progrés ens parlan dels excessos de las classes populars y abominan dels ideals que le hi serveixen de bandera. Així per exemple presentan á la vista de tothom los sagrants episodis de la Revolució Francesa donant la culpa als principis que varen trionar á aquella gloriosa llyta. Però s' callan l' estat de la Fransa, errumpuda per la monarquia dels Borbons, empobrescada per una noblesa que vivia com á repugnant parasit demunt del poble francés, y embruida per la desmoralisació que per tot arreu duntaba. Si no hi hagué hagut una Bastilla per derruir los parisiens no l' haurien derrumbada; si la llibertat hagué existit no hi hauria hagut necesitat de conquerirla.

La sanch derramada en aquella y en las demés revolucions no taca boy als revolucio- naris; cau tota sobre 'l front dels explota- dors de l' humanitat.

Es verament inconcebible lo cinisme de las classes privilegiadas, que aculleixen ab sarcástica rialla las justíssimas pretensions del proletariat y s, horrorizan quant los proletaris usan medis violents contra 'ls que sols ab la violencia los combateixen.

Proba d' aixó está en los sucesos de Jerez. Famelichs obrers als que 's daba per son dos rals diaris y una sopa, desesperats per la miseria intentaren enderrocar lo qui ells creyen causa de tan trista situació. Delatats per un traïdor molts foren empresonats. Los demés van atacar la presó y entaularen combat ab la forsa armade. Reduits á presó 's els hi va fer confessar crims que no habian comés per medi del mateixos procediments qu' á Montjuich se varen emplear. Tan falsas eran las declaracions á forsa de martiris arrancadas que resulta que dos d' ells habian escrit y firmat una confessió de culpabilitat, quant ni tan sols sabian escriure.

Las penalitats dels presos queden explicadas ab cartas sevas. Com á resultat de tal mena de proceder alguns fills del treball van esser condemnats á mort y 'ls demés enviats á presiri, ahont purgen encare delictes fills de la miseria á que un sou de dos rals los reduia.

Es precis donar l' esmena á la justicia per no reconeixer qu' urgeix qu' els obrers jerezens recobrin la llibertad perduda. Los que tenim á honra defensar á 'l innocent qualsevulga que sia sa condició debem ajudar á un fi tan humanitari y desinteresat. La parcial reivindicació del processats de Montjuich deu animarnos per recabar la dels treballadors de Jerez; solsament així tindrem l' íntima satisfacció d' haber de- fensat causas tan nobles com la justicia y la fraternidad humana.

Sento, com he dit, no haber pogut pen- dra part á la vetllada, puig desitjaba fer vots perque quedin rompidas las cadenas dels innocens presitaris, del mateix modo que desitjo qu' el poble espanyol trenqui los opresors ferros de la tiranía, respirant així los purs ayres de la Justicia y la Democracia.

Vostre correligionari, ANTON ROVIRA VIRGILI. Publicamos á continuación un artículo que traducimos tomándolo de un importante periódico suizo á propósito de una obra recientemente publicada por Mr. Ives Guyot, director del *Siecle*, sobre la Evolucion política y social de España. Al hacerlo no queremos mostrar nuestra conformidad con los negros juicios que en él se forman de nuestro país, sino poner simplemente de manifiesto el triste concepto que merece en Europa nuestra pobre España, bajo el régimen arcaico á que vive aún sometida en los albores del siglo XX.

Por lo demás no podemos creer que la negra fatalidad nos destine á ser eternamente una triste excepcion en el seno de la Europa culta y conste bien claro que en medio de las desdichas presentes abrigamos fe inquebrantable en los destinos serenos de nuestra patria si acierta por fin á abrazarse estrechamente á las ideas redentoras de libertad y de progreso moderno.

La Evolucion política y social DE ESPAÑA POR MR. IVES GUYOT

Si la vista de un moribundo pudiese curar un enfermo, contemplar la España actual sería para los demás pueblos latinos de nuestra Europa un excelente medio terapéutico. Difícil es, en efecto leer el libro recientemente publicado por Mr. Ives Guyot sobre la *Evolucion política y social de España* sin sentirnos llamados á ciertos estadíos comparati-

vos sobre los síntomas que en mayor ó menor grado presentan también estos pueblos: iguales fenómenos morbosos, iguales causas y bien pronto, tal vez, la misma descomposicion final sino saben aprovechar el triste ejemplo de su pretendida «hermana latina».

La sumision ciega al despotismo de curas y frailes ha hecho á los españoles incapaces de dirigirse por el mismos. Hacer un pueblo fuerte con individuos debiles, dice Mr. Guyot, tal ha sido el problema planteado de continuo por los reyes, los nobles y los curas que han gobernado á España en el curso de los siglos.

Su preocupacion dominante ha sido hacer de los míseros españoles un ganado humano y dirigirle como á tal. El que osaba exponer una opinion individual era un enemigo peligroso que debía desaparecer. Todos los súbditos debían llevar una marca uniforme y los judíos y los moros fueron expulsados. España para los españoles! Pero era preciso que los españoles profesasen la misma fe y el Santo Oficio estaba encargado de mantener esta unidad.

Con los más formidables poderes para escrutar los pliegues más secretos de la conciencia humana estableció el espanto del silencio en toda la faz del país y paralizó todo espíritu de libre examen. Se vivía bajo la depresion del terror; del terror de lo sobre natural, mantenido y explotado por curas y frailes que lo compartían ellos mismos más ó menos; del terror de la lóbrega prision, de la tortura, de la hoguera, á los cuales podía ser lanzado cualquier individuo objeto de la acusacion secreta de un adversario, por jueces que, encerrados en el misterio, se hacían una virtud de su bárbara ferocidad. No es maravilla que un pueblo que no se atreve á pensar y á extender siquiera á su alrededor la luz de su razón haya tenido que resignarse á la dominacion extranjera señaladamente en la esfera económica.

Recuérdense las amargas lamentaciones que el año pasado dejaron oír los mismos liberales españoles contra lo que llamaron la explotacion de España por los financieros franceses.

Los esfuerzos del despotismo religioso y político lejos de obtener la paz de la inercia han logrado provocar un estado de anarquía casi permanente. Los partidos políticos no discuten, se batan. Incapaces de reformas, no son eptos más que para revoluciones, insurrecciones, atropellos y golpes de Estado. Practicase la política de conquista en el interior. El español desprecia la concurrencia económica: su ideal es adquirir el poder y la riqueza por la concurrencia política y acude á su más violenta expresion: la guerra civil. Dominado por las concepciones subjetivas del catolicismo, desprecia las realidades objetivas: vive en una atmósfera saturada de terrores y de ilusiones completamente fuera de la realidad. Piensa según las imposiciones de su confesor, que por su parte debe inspirarse tan sólo en las órdenes del Papa, y sueña en los horrores del infierno y en las delicias del paraíso, en lugar de pensar en las exigencias de la vida real. Bien vemos en sucesos recientes á donde conduce esta funesta concepcion y ha de ser altamente provechoso exponer sus causas y resultados en un momento en que nacionalistas y antisemitas quieren modelar la Francia de Voltaire en la España de Luyola.

La obra de Mr. Guyot es menos una historia que una revista y un comentario muy documentado de las causas políticas y económicas que han conducido la España de Carlos quinto á los desastres de Santiago y de Cavite y fuerza es admirar la labor de Mr. Guyot que en medio de sus luchas ardientes en el campo de la política francesa y de la direccion de un gran periódico ha producido una obra tan erudita como interesante, llena de vigor y de buen sentido.

Las paginas consagradas á los errores económicos y financieros de los gobiernos que se han sucedido en el curso de la historia moderna son particularmente sugestivas y dignas

seria atención. A su lectura no puede uno menos de preguntarse como una nacion ha podido durante trescientos años proseguir sistemáticamente en la explotacion de sus colonias un sistema suicida sin sospechar que por tales medios escamaba indefectiblemente á su ruina y á su descrédito ante el mundo. Los españoles han arruinado su propio país como sus colonias. Su historia inferior desde la expulsión de moros y judíos es la historia de su miseria. En tiempo de los arabes la cultura era floreciente y el trabajo próspero. Hoy, salvo algunos puntos favorecidos por condiciones de raza relativamente superiores, España no es más que un vasto desierto. En ciertas regiones el viajero puede andar cincuenta á ochenta kilómetros sin encontrar una aldea. «La golondrina, dice un proverbio, para atravesar las Castillas debe llevarse su grano.» Esto si quedan golondrinas en Castilla, pues á los pájaros como á los ángeles como á los hombres declararon los españoles una guerra de persecucion y de exterminio.

Desde el día en que el cacique Hatuci sometido á la tortura rehusaba obstinadamente el bautismo por temor de encontrarse con sus verdugos en el otro mundo hasta la insurreccion de las Filipinas en 1896, un odio inextinguible contra el invasor ha sido el resultado uniforme de la dominacion española. Los años de la edad media no son otra cosa que un largo capítulo de sangre y horrores. La concepcion política de este pueblo singular se resumía en la obediencia ciega á un hombre encumbrado; su ideal religioso en la abdicacion total del libre albedrio en las manos del fraile ó del cura; sus doctrinas económicas en la explotacion del trabajo ajeno sin esfuerzo propio. Dominado por la perezosa indolencia, unas veces humilde mendicante y otras altanero perseguidor, explotó á los débiles pidiendo proteccion contra fuertes. El Estado debe hacerlo todo, el individuo nada. El desprecio del trabajo fué general. Este pueblo de altivos, hidalgos, abstraído en sus sueños de gloria lo esperaba todo de la providencia y de su propia estrella y el extranjero que le llevaba el auxilio de su esfuerzo inteligente sentíase desanimado y confuso al ver su irremediable incapacidad para la industria y el comercio. España, ha dicho un escritor inglés, es un manantial de orgullo en un valle de miseria. Siéntese uno sobrecogido de verdadera conmiseracion pensando en los tristes destinos que el porvenir puede reservar á un pueblo formado por el fraile y por la inquisicion. En Francia los tan arrogantes pretendidos liberales que confían la educacion de sus hijos á la Compañía de Jesus, los pretendidos republicanos que abdican su conciencia de ombres libres en manos de un militarismo cesarista obraran prudentemente en recorrer el libro de Mr. Guyot. El cuadro de los generales de pronunciamientos solos de ambicion que termina el volumen es una fiel y triste pintura de la impericia política; de las agitaciones estériles, de los sueños ó ilusiones en medio de las cuales se agita un pueblo cuyas cualidades nativas le hacían digno de mejor suerte, esperando la batalla final que ha de refinar en breve la civilizacion sacrodotul con la civilizacion científica y progresiva.

De el Journal de Gênevè.)

POR TARRAGONA

Revisión de tarifas ferroviarias

Sr. D. Francisco Corbella, Director de LA JUSTICIA: Apreciable correligionario: Observo con pesar que al llamamiento hecho por el ministro de Obras Públicas para que emitan su parecer las entidades interesadas en cuestiones de ferrocarriles, Tarragona no responde con el entusiasmo y actividad que merece asunto de tan vital interés para ella.

Hay que llevar el convencimiento al ánimo de toda Tarragona que las actuales tarifas de ferrocarriles son la principal causa de la decadencia por que atraviesa nuestra ciudad y para ello nada mejor que demostrarlo con la elocuencia de los números.

A este objeto y para que puedan servir de base para pedir la revisión de las actuales tarifas ferroviarias creo de utilidad summa el dar á la publicidad los siguientes datos numéricos.

Poblaciones	Distancias	Tarifas
Huesca á Barcelona	336 kms.	29'30 0/100 Lgs
» á Tarragona	256 »	29'30 » »
Zaragoza á Barcelona	366 »	26'00 » »
» á Tarragona	286 »	26'00 » »
Tárrega á Barcelona	140 »	15'40 » »
» á Tarragona	146 »	16'00 » »

De lo que se deduce que de Huesca y Zaragoza, como de todas las demás estaciones intermediarias, hasta Barcelona hay 80 kilómetros más de recorrido, y sin embargo, se aplica la misma tarifa que hasta Tarragona, mientras que desde Tárrega por haber sólo 6 kms. más de recorrido hasta Tarragona se aumenta la tarifa en sesenta céntimos de peseta.

Tan evidente anomalía demuestra que las actuales tarifas de ferrocarriles están hechas con el exclusivo objeto de favorecer determinadas poblaciones, más claro, están hechas con el estudiado intento de beneficiar Barcelona, en perjuicio de Tarragona.

Más datos probarán mi aserto.

De Reus á bordo Barcelona con un recorrido de 105 kms. cuesta una pipa de vino pesetas 4'85 y de Reus á bordo Tarragona con sólo 16 kms. pesetas 3'85. ¿No es esto escandaloso?

De ahí que nuestros estivadores al ir á bordo de los vapores procedentes de Barcelona se encuentran muchas veces con la sorpresa poco agradable que la mayor parte de las pipas encerradas en las bodegas ostentan las marcas de las casas exportadoras de Reus.

¿Cabe absurdo mayor? que pueda resultar más económico embarcar en Barcelona las pipas de Reus cuando tan poca distancia hay entre Reus y Tarragona?

Donde más salta á la vista el decidido propósito de beneficiar Barcelona es lo que con los envios de Villafranca del Panadés sucede.

Las expediciones destinadas á Barcelona estación n.º 3 van desde Villafranca á S. Vicente, es decir, casi á las puertas de Tarragona, y desde allí á Barcelona, recorriendo un total de 82 ks. Pues bien de Villafranca á Tarragona sólo hay 48 ks. y con esta casi mitad menos de recorrido, resulta casi igual el precio facturando por Barcelona que por Tarragona.

Hay que hacer una campaña enérgica para conseguir tanta anomalía y estoy convencido que de realizarse lograríamos nuestro objetivo, pues la lógica abrumadora que nos ampara ha de imponerse á la postre.

Con menores esfuerzos que los verificados para proyectos irrealizables, con el apoyo de todas las entidades que se preocupan por el bienestar de Tarragona, con el concurso entusiasta de los Diputados y Senadores por esta provincia, contando con el propósito del ministro de Agricultura para la revisión de las actuales tarifas ferroviarias podría hallarse una solución de incalculables beneficios para Tarragona.

Concretando más, la solución debería, en mi concepto, ser la siguiente:

- 1.º Unificación de las tarifas por tonelada y kilómetro.
- 2.º Tarifas reducidas (especiales) para las primeras materias y en especial para los vinos.
- 3.º Reducción en proporción geométrica por recorrido mayor al de 100 kms.

Si á lograr estos extremos dedicamos nuestras gestiones recobraría nuestro puer-

to el movimiento de pasadas épocas. No hay que olvidar que la principal riqueza por no decir la única de Tarragona es su puerto y por lo mismo debe ser asuñto de nuestra principal preocupación el facilitarle los medios de vida próspera y floreciente. Con la revisión de tarifas en el sentido que lo indico se lograría en su mayor parte. Luego vendría la revisión de fletes que no por ser secundario, es de mera importancia.

Anticipándole las gracias por la inserción de las presentes líneas me reitero de V. aftmo. correligionario y s. s.

P. Redón.

DE ACTUALIDAD

El conocido escritor y autor dramático Joaquín Dicenta acaba de publicar un tomo en varios artículos, cual todos los suyos primorosos, y uno de ellos que se titula «En la estación» «El Jefe» escrito ya hace días resulta en estos momentos de catástrofes ferroviarias oportunísimo por lo cual reproducimos algunos de sus párrafos.

«Descúbrase allá lejos, en una planicie solitaria, á media legua de un pueblecillo que no figura en el mapa ni es conocido por el gobernador de la provincia. Edificio pobre, modesto, de paredes de ladrillo y ventanas color de chocolate, se eleva en un desierto, con una huertecilla al costado, una aldea á la espalda, un sol implacable en el cielo, un reloj de cobre en la fachada principal y varios carriles que se entrecruzan, y se separan y se confunden, á los pies.

Aquello es una estación de último orden. Los trenes se suceden con intermitencias de tres horas á lo sumo. Ellos no se cansan, no tienen músculos de carne que se rindan, nervios que se desplomen, ojos que se cierran, estómago necesitado de nutrirse y alma codiciosa de esparcimiento y de solaz. Hay que recibirlos, que avisar su arribo á la estación próxima, que darles salida, que atender á la carga y descarga de las mercancías, al servicio de los viajeros, á las contingencias de la marcha. Trabajo penoso, de responsabilidades graves, de urgencia suma, de vigilar constante y de faenas múltiples.

Y para esto trabajo, para empresa tan magna y trajinar tan duro, no hay más que un hombre: el jefe de estación.

...¿Quién se acuerda de él?—Nadie. Para la Compañía es un instrumento; para los viajeros una mancha oscura puesta en el andén...

Pero ocurre una desgracia, un descarrilamiento, un siniestro de cualquier especie; el jefe de estación, el instrumento insignificante, rendido por lo penoso de tarea, se ha descuidado un minuto, un segundo tal vez; acaso al levantarse de la silla en donde reposaba, sin perfecta conciencia de sus actos, con el cerebro oscurecido por las nieblas de un sueño invencible, dió mal la salida, comunicó quívocamente con la estación inmediata, hizo partir el tren que debía detenerse; y el tren partió, y chocando en el camino con otra mole de la misma fuerza y de velocidad idéntica, provocó una catástrofe.

Entonces todas las responsabilidades caen sobre el desdichado jefe de estación, sobre aquel hombre que desempeña sólo un servicio fatigoso y terrible; es él culpable, el responsable, el torpe, el criminal. Si el suceso no tiene importancia, se le despide; si la tiene, se le envía á presidio.

Y mientras él sufre el hambre de la cesantía ó las amarguras de la condena, la Empresa, que economiza hombres, sueldos y trabajos; la Empresa, que coloca un individuo donde debieran servir cinco, acapara oro, evade las responsabilidades, se enriquece, prospera, vive satisfecha y feliz, paga un sueldo de 15.000 pesetas á sus consejeros y les envía todos los años un billete de libre circulación.

LA VELADA DEL DOMINGO

(En el Centro Federal)

Grandes eran las esperanzas, que con motivo de la velada que se celebró el domingo último en el «Centro Federal», reinaban entre los socios del mismo, pero el éxito alcanzado sobrepuja á cuanto pudieran imaginar en su fuero interno.

Los jóvenes que tomaron parte en la misma con la lectura de cartas de los procesados por los sucesos de Jerez, y entre los cuales recordamos á los Sres. Floresvi, Margalef, Cabré y otros que sentimos no recordar, lo hicieron con mucha claridad y entonación cosechando aplausos al final de su lectura.

Nuestro distinguido amigo y correligionario el joven D. Antonio Rovira que cuenta con grandes simpatías, muy merecidas por cierto, entre sus correligionarios de esta; fué recibido con una salva de aplausos al empezar su peroración; teniendo que suspenderla al poco rato por serle imposible continuar dado su estado de ánimo grandemente emocionado.

D. Antonio Nayer, ilustrado obrero de esta capital, invitado por la Junta del «Centro Federal», explicó con frase breve y concisa la analogía que existe entre los sucesos de Jerez y otros por el estilo, tales como los de Riotinto, Chicago y la *Bastilla catalana* ponderó como medio el más eficaz para llegar á la verdadera regeneración, el pronto establecimiento de escuelas laicas y universidades libres que por el mero hecho de ser pagadas directamente por el pueblo serán propagadoras de la verdadera ciencia, de la que necesita saber el pueblo, tales como los principios sociológicos y la economía práctica; excitando á reformar la frase aquella de *Instruyámonos y venceremos*; que mando poner un gran filósofo en la bandera del pueblo, por otra que diga *INSTRUYÁMONOS Y VENCEREMOS* puesto que la enseñanza oficial no puede ni debe salirse de la pauta trazada por los poderes de la nación.

Al terminar fué muy ovacionada por la inmensa concurrencia que asistió al acto.

D. Alfonso Fabregat, distinguido abogado y particular amigo y correligionario nuestro fué recibido, al empezar su magnífica peroración, con una estruendosa salva de aplausos.

Su discurso obra magnífica de erudición y filigrana del arte retórica fué interrumpido distintas veces por los aplausos de los concurrentes, repitiéndose con más fogosidad y vehemencia al final de su grandioso himno á la libertad.

D. Pedro Rodón, presidente de dicho «Centro» hizo un breve resumen de la velada dando por terminado el acto y anunciando para el próximo domingo una conferencia sobre el tema «Necesidad y conveniencia de que se celebren actos civiles» por un reputado profesor de esta provincia.

En la rifa que se celebrará para enviar algun socorro á los presos por los sucesos de Jerez se recaudarán 19'85 ptas. las cuales en reunión del producto de una suscripción que está abierto en dicho «Centro» serán remitidos dentro breves días al Director de la *Revista Blanca* para que las entregue á los interesados.

No podimos menos de aplaudir actos que como el realizado por el «Centro Federal» tan alto hablan en favor de sus iniciadores.

Sección de noticias

No estrañen nuestros lectores el que no seamos lo explícitos que fuera de desear, pues las circunstancias excepcionales que atravesamos nos obligan a ser parcos en el decir.

Con objeto de regularizar la

marcha administrativa de nuestra publicación notificamos á nuestros suscriptores que incluiremos en el trimestre que empieza, el mes de Marzo, para facilitar la exactitud de los demás trimestres.

Sr. Alcalde:

¿En que pais vivimos?

¿En la china tal vez?

Pues no señor, en Tarragona polvoriento. Esta es la conversación que sostenian anteayer dos forasteros al pasar por la calle de Mar que en la actualidad está convertida en depósito de polvo.

Y no nosotros, apesar de nuestros pesares, les debemos dar razón, pues cualquiera que transite por la parte baja de esta población, creará que más que habitantes de una ciudad culta, lo somos de un nuevo desierto, que ha instituido la arena por el polvo Y adelante con los faroles.

El lunes último tuvimos el gusto de estrechar la mano á nuestro apreciado correligionario el diputado provincial por Tortosa don Juan Ribás.

Anteayer estuvo entre nosotros nuestro querido colaborador é ilustrado maestro de Valls don Emilio Pedrero.

El motivo de su viage fué solamente para gestionar algunos asuntos relacionados con su cargo.

Hemos tenido el gusto de saborear el exquisito licor «Anís Beliver», el cual es, sin duda, uno de los mejores productos de su género, siendo representante en esta ciudad, la señora viuda de don Manuel Villaiba.

Recomendamos para las próximas fiestas á nuestros lectores, tan acreditada marca.

Los reverendos carmelitas tirando de la cuerda como de costumbre, pues para ellos no hay mas que satisfacer las exigencias de sus anteojos, apesar de la protesta unánime de todo un vecindario y de la prohibición dictada por cierta autoridad.

Y... ¡Viva la libertad!

Ha fallecido en Murcia el consecuente republicano Jefe de los Federales de aquella región Don Jerónimo Poveda persona de gran prestigio entre nuestro correligionarios.

No hay que decir cuanto sentimos que la muerte vaya abriendo huecos entre las filas de nuestros amigos hoy que tan necesitados estamos de hombres que tengan el valor de sus convicciones y den la cara sin vacilaciones á la reacción cada dia más potente avanza en este infortunado país.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

Leemos en nuestro colega *El Clamor Zarragozano*:

«El director del suprimido periódico *El Porvenir Navarro* está de enhorabuena, pues además de la campaña emprendida á su favor en el Congreso por varios diputados, nos consta que ha recibido multitud de felicitaciones estos días, figurando entre ellas una entusiasta carta del jefe del movimiento de Badajoz don Serafín Asensio Vega, telegramas de los republicanos de Sevilla, Juventud federal de Figueras, Asociación Escolar Republicana de Barcelona, Distritos del Congreso, Latina y Universidad de Madrid y otras cartas de importantes pueblos de Navarra.

En la villa de Azagra se hizo una grandiosa manifestación de simpatía y adhesión al *Porvenir Navarro* y á su director, saliendo la música á la calle y recorriendo la población tocando el himno de Riego. Nos congratula la actitud de los ele-

mentos liberales protestando de la conducta seguida por los neos de Pamplona. Ese es el camino. Adelante, compañeros.»

CONTRASTE

Mal se aviene al Cristianismo la católica familia, que reniega en noble homilia del infernal egoismo.

Porque su propio ascetismo con sus prácticas impías reniega todos los días; y en su austeridad más grave encubrir sus vicios sabe con fútiles tonterías.

Todos predicán perdón y aconsejan caridad, recomiendan la humildad, la moral, la Religión.

Y cuando en el caso son de resignarse y sufrir, de dar ó de repartir la caridad, con té avara vuelven á Cristo la cara del desvalido al huir.

Gritos del Ergástulo

El hierro es el estigma de los déspotas, y ha de volver contra su cien severa el día en que causaba la pantera, frenética al rugir,

rompa el barro de la trista cárcel, y animada no más de una esperanza, dé rienda á su justísima venganza corazonas de bárbaro al partir.

La reja es inhumana sino guarda la torpe insensatez del idiotismo; es triste valla donde el hombre mismo se estrella sin cesar;

es la funesta espada de dos filos que á todas partes donde llega hiere, y á su rigor su propio dueño muere cuando vuelve contra él justo el azar.

Dá libertad al ave, que es un crimen retenerla en la jaula prisionera; deja que el hombre en su pasión de fiera conspire contra sí.

La cárcel es contraria al Cristianismo y á la razón de Estado indefinida; es contraria á los fines de la vida y no debe en la historia subsistir.

CÉSAR ESOLAVO.

Imp. de E. Pamies, Unión, 54

AVISO

Los soldados en situación de 2.ª reserva de arma de Infantería y Brigada de Tropas de Administración Militar pertenecientes al reemplazo de 1888 y los que hayan servido en el Ejército de Cuba del reemplazo de 1891 que residan en Tarragona, podrán pasar desde hoy por las oficinas del Regimiento Infantería Reserva de Tarragona n.º 89 que se hallan establecidas en el Cuartel del Carro donde se les entregará su licencia absoluta.

PARA EL PUEBLO

TOMO I: RELIGIÓN

DE

L. PRALUJO DE GERISENA

0'50 pesetas

Unión, 16.—LIBRERIA

Aviso importante

Prestamos con hipoteca, venta y compra de fincas rústicas y urbanas, recibo de encargos para colocar cantidades, se gestiona y tramitan asuntos, negocios y expedientes.

Dirigirse: calle del Gobernador González. 20, 2.ª 2.ª

SECCION DE ANUNCIOS

LA JUSTICIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54.

Precios de suscripción 1.50 pesetas trimestre

En la imprenta donde se confecciona este periódico, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con el mayor esmero, prontitud y economía.

UNIÓN 54.-TARRAGONA

FÁBRICA de BRAGUEROS

Aparatos Ortopédicos

Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlo. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación. No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias. El Brague o Articulador-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en bragueros de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserri.-Unión, 34, TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros. Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cotte y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

Gabinete Odontológico del Doctor JORDAN

Cirujano Dentista

ex operador de la casa del doctor Treujno, de Madrid, ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, etc., etc.

Recibe en Tarragona todos los martes de 9 mañana á 5 tarde, Rambla de San Juan, 70, entresuelo.

- OPERACIONES odontológicas
- EXTRACCIONES con ó sin anestesico.
- ORIFICACIONES con martillo automático ó con el célebre oro SOLILA.
- EMPASTES en guttapercha, paté Hills's, sílex émail, coral, amalgamas de platino, etc
- DIENTES Logan y Pivot.
- CORONAS artificiales.
- APARATOS PROTESICOS en guttapercha, conchoch vulcanizado, celuloide platino, oro, aluminio, y por todos los sistemas hasta el día conocidos.
- ELIXIR Y POLVOS DENTRIFICOS del Dr. Jordán. De venta en todas las farmacias.
- Gratis a los pobres que acrediten serlo.

GABINETE Y TALLER DE PROTESIS-DENTAL EN REUS, PLAZA DE PRIM, 2, PRAL.

En Tarragona Rambla de San Juan, núm. 70, entresuelo, todos los martes.

DISPONIBLE

Sección de noticias
No extrañen nuestros lectores el que no seamos lo exitosos que fuere de desear, pues las circunstancias excepcionales que atravesamos nos obligan a ser parco en el decir.
Con objeto de regularizar la Sección de noticias

Sección de noticias
No extrañen nuestros lectores el que no seamos lo exitosos que fuere de desear, pues las circunstancias excepcionales que atravesamos nos obligan a ser parco en el decir.
Con objeto de regularizar la Sección de noticias

PARA EL PUEBLO

TOMO I. RELIGION
DE
LA PRALUD DE GERBERIA
0.50 pesetas
Unión, 16.-LIBRERIA

Aviso importante

Prestamos con hipotecas, venta y compra de fincas rústicas y urbanas, recibiendo en depósito para colectar cantidades, se gestiona y tramitan seguros, pólizas y expedientes.
Dirigirse: calle del Gobernador (Goslar), 20, 2.º, 2.º.